ETAP GMINNY KONKURSU ,,POZNAJEMY PARKI KRAJOBRAZOWE POLSKI”
XV EDYCJA 2015/16

WYPELNIA UCZESTNIK KONKURSU
IMIE INAZWISKO: ..o
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INSTRUKCJA

Witamy na Ogdlnopolskim Konkursie Poznajemy Parki Krajobrazowe Polski. Przed Toba test
sktadajacy si¢ z 25 pytan, 15 z nich to pytania ogolne obejmujace wiedzg z zakresu biologii i geografii
w gimnazjum. Pytania ogdlne sg takie same dla wszystkich uczniow biorgcych udziat w konkursie i sg
przygotowane przez koordynatora ogdlnopolskiego, natomiast pozostate 10 pytan dotyczy Parku
Krajobrazowego, na terenie ktorego znajduje si¢ Twoja szkota, sa one przygotowane przez jego
pracownikow.

Na rozwigzanie testu masz 45 minut. W tescie kotkiem zaznacz jedng prawidlowa odpowiedz,
jezeli sie pomylisz, skresl krzyzykiem btgedna odpowiedz i zaznacz ponownie kotkiem prawidlowa.
W przypadku pytan otwartych, postepuj zgodnie z poleceniami.

Przy kazdym pytaniu zamiescilismy informacje o maksymalnej liczbie punktéw, ktdre mozesz
otrzymac¢ za zadanie.

Powodzenia!
Koordynator ogélnopolski

Zadanie 1. (0-5)

Ponizej przedstawiono rysunki galazek: modrzewia, swierka, sosny, jatowca, jodly, cisa. Pod
kazdym rysunkiem wpisz nazwe drzewa, z ktérego one pochodzg:

Zadanie 2. (0-4)
Sposréd wymienionych nazw organizméw podkresl te, ktore nalezg do organowcow:

sosna gwyczajna, borowik szlachetny, satata morska, plesniak bialy, mniszek lekarski, miltorzqb
Jjaponski, nerecznica samcza
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Zadanie 3. (0-1)

Wskaz prawidlowe dokonczenie zdania. Regionem Polski, w ktérym okres wegetacyjny trwa
najdluzej jest:

a) Wyzyna Lubelska c) Pojezierze Pomorskie

b) Garb L6dzki d) Nizina Slaska

Zadanie 4. (0-1)

Wskaz prawidlowa odpowiedz. RoSliny synantropijne to:

a) ros$liny, ktorych kwitnienie przypada na poczatek marca

b) rosliny, zZyjace w symbiozie z bakteriami brodawkowymi

) rosliny wlasciwe jedynie dla danego terenu

d) dziko rosnace rosliny zwigzane z siedzibami ludzkimi i dziatalno$cia cztowieka

Zadanie 5. (0-5)
Uporzadkuj informacje dotyczace kolejnych etapow rozwoju ros$liny okrytonasiennej, wpisujac
do tabeli odpowiednia cyfre od 2 do 6. Pierwszy etap zostal juz opisany cyfra 1.

Etapy rozwoju rosliny okrytonasiennej Prawidlowa kolejnos¢
kwitnienie
zaplodnienie

rozwdéj korzenia i pedu
zapylenie

kielkowanie nasienia 1.
powstawanie owocu

mmoo|m >

Zadanie 6. (0-1)

Wskaz prawidlowa odpowiedz. Do Polski latem czesto naplywa powietrze polarno-morskie.
Jakiej pogody mozemy spodziewa¢ si¢ po naplywie takiej masy powietrza:

a) wzrost temperatury, stonecznie, bez opadow

b) ochlodzenie, wzrost zachmurzenia i opady deszczu

¢) wzrost temperatury i duze opady deszczu

d) ochtodzenie, bezchmurne niebo, brak opadoéw

Zadanie 7. (0-1)

Okresl polozenie geograficzne punktu X, podajac wspotrzedne geograficzne:

szeroko$¢ geograficzna ....................
dlugos¢ geograficzna ....................

20° 30° 40° 50° 60°
40° X 40°
30° 30°
20° 200
20° 30° 40° 50° 60°
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Zadanie 8. (0-1)

Ustal i zaznacz, ktora z wymienionych ponizej cech nie dotyczy jeza europejskiego:
a) jest zyworodny

b) oddycha ptucami

C) jest roslinozerny

d) jest owodniowcem

Zadanie 9. (0-1)

Plan budowy owadodw jest staly. Wskaz, ktory z tekstow to potwierdza:

a) owady sg odporne na wysychanie. Majg zdolno$¢ do lotu

b) czesci ciata owada to glowa, tutow i odwlok. W sktad tulowia wchodzg trzy segmenty, kazdy
z jedng parg odndzy

€) czulki owadow sg narzadem wechu. Oczy sg narzagdem wzroku

d) rozwdj owaddéw jest zwigzany z przeobrazeniem. Wystepuje w nim kolejno: jajo, larwa,
poczwarka, imago

Zadanie 10. (0-6)

Uloz ciag przyczynowo-skutkowy dotyczacy powstawania kwasnych opadéw i ich wplywu na
srodowisko:

. uszkodzenie lasow

. wydobycie wegla kamiennego

. powstawanie kwasnych opadow

. spalanie wegla kamiennego

. reakcja dwutlenku siarki i tlenkéw azotu z parg wodng

. emisja dwutlenku siarki i tlenkow azotu do atmosfery

o0k WN B

Zadanie 11. (0-1)

Wybierz i zaznacz odpowiedz, ktéra zawiera wylacznie nazwy zwierzat przechodzacych rozwaj
prosty:.

a) traszka, padalec, ropucha, sikora

b) o$miornica, pajak, szczur, ry$

c) wilk, kos, zuk, mysz

d) pto¢, ges, krab, pasikonik

Zadanie 12. (0-1)
Zakresl odpowiedZ, w ktorej prawidlowo podano kolejne stadia przeobrazenia si¢ kijanki

W doroslg zabe:
-
”\ -/ b}
2. 3.

4. 3. 6.
a)6,5,2,1,3,4
b)1,2, 3,654
¢)2,6,5,4,3, 1
d) 6,25 1,3,4

POZNAJEMY PARKI KRAJOBRAZOWE POLSKI (strona 3 z 6)



Zadanie 13. (0-3)
W budowie komorki roslinnej wystepuja rozne organelle. Rozpoznaj je i podpisz ponizsze
rysunki.

Zadanie 14. (0-1)

Wskaz prawidlowa odpowiedz. Zasobami odnawialnymi przyrody sa:

a) wiatr, pragdy morskie i energia stoneczna

b) ztoza metali i inne mineraty

C) energia stoneczna i energia uwalniana ze spalania torfu, gazu ziemnego i ropy naftowej
d) ztoza wegla kamiennego i energia stoneczna

Zadanie 15. (0-1)
Rozpoznaj i podpisz typ gleby przedstawiony na zamieszczonym nizej profilu glebowym:

o poziom $ci6tki
s a1 poziom préchniczny
501 '}. 0 s '; poz'““
1 "¢ | wymywania
A
poziom
wmywania
400 N
a % | skala macienzysta
T 07| (piaskii 2wiry)
o "°< 4 ".‘
4504 . .
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